

“第十一届两岸心理学家学术研讨会”会议纪要

2019年10月26至27日由南京大学社会学院主办,南京大学社会学院心理学系承办,中国社会心理学会、江苏省社会心理学学会、江苏省心理学会、南京大学社会学院社会心理学研究所共同协办的第十一届两岸心理学家学术研讨会在南京大学成功举办。来自中国大陆、香港、台湾的学者和学生,以及加拿大、新加坡等地区的华人心理学家260余人出席会议。

自1995年起,“华人心理学家学术研讨会”在台湾中研院、台湾大学、中国科学院、香港中文大学、苏州大学、北京师范大学、上海师范大学、哈尔滨工程大学等机构和众多心理学学术团体的支持下,已成功举办了十次,在华人心理学界建立起了很高的声望,并逐渐在国际心理学领域产生了一定的影响。本次学术会议继续秉承“华人心理学家学术研讨会”的主旨,以“改革开放四十年与本土心理学的探索”为主题,探索了本土心理学历程中的各项问题,尤其对华人在中华文化社会历史背景下形成的心理现象与规则进行了深入的研讨,并提供了重要的见解。

开幕式由南京大学社会学院翟学伟教授主持。南京大学常务副校长谭哲敏教授首先致欢迎词。随后,中国社会心理学会会长汪新建教授、台湾“中央研究院”民族学研究所周玉慧研究员分别致辞,他们分别回顾了两岸心理学家们的历年来办会努力与成果。最后,南京大学社会学院副院长吴愈晓教授代表学院向大家表示欢迎,并介绍了南京大学心理系的发展与现状。

本次大会邀请了在心理学不同研究领域具有影响力的8位专家发表主旨演讲。此外,本次研讨会还特别邀请台湾大学终身特聘教授黄光国先生,在26日晚间,进行了一场题为“建构含摄文化之理论的知识论策略”的特邀讲演。黄光国教授先以两条主线开始回顾,首先回顾了台湾自身的心理学本土化过程,到大陆学者的加入,再到亚洲整个地区逐渐意识到文化自觉的重要性,接着从他的第一本著作开始回顾他是如何慢慢意识到要做本土化研究为何

要先研究西方科学哲学的历程。黄先生认为,“没有科学的科学哲学是空洞的,没有科学哲学的科学是盲目的”,但我们不能把西方的发展经验当做人类普世的经验。当西方人想聆听中国人的故事与话语时,中国人却没有自己的话语,之后的研究需要对这一课题进行更深入的探讨。特别讲演之后,黄光国先生与翟学伟教授在现场进行了对话交流。两人由最近的社会热点问题谈到中国人以科学哲学为基础发展心理学本土化的必要性与重要性。黄光国教授也回答了现场师生的提问。

在为期两天的学术研讨会中,与会嘉宾与代表围绕“改革开放四十年与本土心理学的探索”主题,进行了丰富的展示与热烈的交流讨论。共有来自北京、上海、江苏、台湾、香港等22个省市地区的250余名代表参加了本次研讨会,除了8场主题讲演,还开设了2个工作坊,19个专题论坛,交流论文124篇。本次会议充满了学术的对话、思想的交融,据此看出心理学正在和社会学、法学、传播学、政治学、生态环境、医学、遗传学、国际关系、地理、计算机、民俗学等学科相互交叉,而心理学内部的合作也越来越多。

本次研讨会,还为参会学生设立了“华人新秀奖”,以鼓励年轻的研究者在未来继续为本土化心理学研究做出更多的成绩。经过严格、细致的评审,本次华人新秀奖共评出了5位二等奖,3位一等奖与2位特等奖。这次会议代表有众多中年的研究者承前启后,也有充满朝气的年轻学者,可以预见,华人心理学家大会会越办越好!我们的学术平台将越来越有凝聚力,我们的成果将越来越有用,我们的贡献也越来越大。

自1995年首届华人心理学家学术研讨会以来,到今年24年间已经举办了11届,每次会议不仅唤醒了本土心理学家的本土意识,自立与自强之心,而且还搭建了两岸的学术交流空间。据悉,2021年,第12届两岸心理学家学术研讨将在台湾“中央研究院”举办。

(陈昌凯 翟学伟)